

# фонд президентских грантов

## НЕБЕСА И ПАРУСА

### КАЛЕЙДОСКОП АКТИВНОСТЕЙ

Проект Российского спортивного союза инвалидов «На крыльях мечты и под парусами надежды» стал одним из победителей второго конкурса 2023 г. Фонда президентских грантов.

сновной целью проекта является создание для инвалидов условий и возможностей с использованием современных технических средств, технологий, в том числе и VR, для занятий авиационными видами спорта и яхтенным туризмом, способствующих их социально-психологической реабилитации, содержательному проведению свободного времени и патриотическому воспитанию. В состав целевой группы проекта входят инвалиды в возрасте от 18 лет, в том числе участники СВО. С 1 июля по 30 ноября 2023 г. для инвалидов Всероссийского общества инвалидов и ряда других общественных организаций инвалидов проводится заочный конкурс по отбору участников проекта из наиболее мотивированных кандидатов





Оргкомитетом проекта формировались группы инвалидов с учетом индивидуальных особенностей и медицинский ограничений для участия в период реализации проекта с июля по декабрь 2023 г. в соответствии с выделенными сертификатами на участие в тех или иных видах активностей по авиационным и парусным видам спорта.

8-9 июля в Партальском доме-интернате в Сортавальском районе Республики Карелия проходил после трехлетнего перерыва фестиваль спортивного туризма для спортсменов-любителей с особенностями здоровья "Партала-2023. Территория спорта" с участием 92 человек из Ленинградской области. Участникам курса была предоставлена возможность ознакомиться с техническими характеристиками, устройством и управлением ряда современных образцов техники и технологий, популярных игровых программ виртуальной реальности и беспилотных аппаратов: беспроводным шлемом VR Oculus Quest 2, медиаплеером Google Chromecast Ultra, системой виртуальной реальности «Виардайвер», беспилотным подводным дроном Gladius Mini S, которые могут эффективно использоваться в практической работе общественных организаций инвалидов по социально-психологической реабилитации, организации проведения свободного времени, создания новых рабочих мест. Для группы участников мастер-класса из Медвежьегорского района Карелии был проведен этап символической Всероссийской воздушной эстафеты «Бессмертная эскадрилья» (http://бессмертнаяэскадрилья.рф/), посвященной памяти Героев Советского Союза и России - летчиков, погибших во время Великой Отечественной войны и СВО. Участники изготовили авиамодели самолетиков из бумаги и приняли участие в неофициальных соревнованиях на лучший полет построенной авиамодели. Одной из целей проведенной Воздушной эстафеты было привлечение внимания к использованию возможностей авиамодельного





# ABHAUHH H CHOPT AVIATION & SPORT



спорта в организации практической работы с инвалидами. Подобные мастер-классы были проведены и для участников Межрегионального спортивного турслета в Тихвинском районе Ленинградской области в июле, Всероссийского спортивно-культурного фестиваля в Сочи в октябре 2023 г., участников парусных походов в Карелии.

В рамках проекта «Дни открытого неба», проводимого по инициативе РССИ в московском авиаклубе «Волосово», в авиаклубе Ватулино, в Гудермесе, в Вологодском, Владимирском, Ижевском, Саратовском авиаклубах, с которыми РССИ уже заключил соответствующие соглашения, совершены более 50 прыжков с парашютом на двухместной парашютной системе «Тандем» с инвалидами.

Много заявок на участие в парусных походах по акватории Онежского озера поступили от инвалидов ВОИ, Общества слепых, Петрозаводского дома ветеранов и инвалидов и ряда других общественных организаций. С учетом большого количества заявок только из Республики Карелия организаторы приняли решение провести 10 и 11 июля несколько парусных походов продолжительностью 2-3 часа на реплике старинной парусной 12-местной бригантины «Полярный Одиссей» под командованием опытного капитана Дмитриева Алексея и современной 6-местной парусной яхте под командованием Васильева Олега, который хорошо понимает проблемы инвалидов, т. к. у самого ампутирована нога. Перед выходом в плавание состоялась встреча участников походов со знаменитым «Адмиралом» клуба «Полярный

Одиссей» Дмитриевым Виктором, который интересно рассказал об истории и традициях клуба, провел экскурсию по экспозиции музея, участники рассказали о себе и познакомились. Капитаны парусных судов перед выходом в плавание рассказали членам своих экипажей об устройстве парусных яхт, правилах по соблюдению техники безопасности и противопожарной безопасности, обязанностях члена экипажа парусной яхты. Конечно, главными были выход в составе экипажей яхт в открытое озеро, предоставленная возможность выполнять обязанности рулевого, участвовать на бригантине в постановке парусов. Совместно с Ленинградской региональной организацией ВОМ были проведены поисковые парусные походы на бригантине «Полярный Одиссей», современной парусной яхте, по Онежскому озеру по маршрутам Петрозаводск - остров Мег - Толвуя -Палеостровский монастырь - остров Кижи

 Великая Губа – Пегрема - Петрозаводск с 31.07.2023 г. по 11.08.2023 г. и с 05.09.2023 г. по 10.09.2023 г. с участием инвалидов в спортивных состязаниях на парусных судах и гребных лодках в знаменитой, 25-й уже по счету, «Кижской регате» и организацией водного путешествия в районе островов Кижского Ожерелья. В составе команды РССИ - уже очень известный яхтсмен Дмитрий Павленко и организатор социальных мероприятий с инвалидами из Ярославля Фирдаус Кузнечихна с инклюзивной командой на трех современных катамаранах «Яркат». В составе команды РССИ принимает участие и известный поэт, гармонист Николай Лемехов из Ивановской области, барды из Карельского общества слепых Олег Орлов и Бурдукова Надежда. Участники похода побывали на пока еще малоизвестном острове Мег в Повенецком заливе Онежского озера, где в 1941 году велись боевые действия с финскими захватчиками, где трагически погибли более 100 красноармейцев. Участники экспедиции на острове возложили цветы к памятному мемориальному воинскому знаку, осмотрели места боев, испытали в работе поисковый беспилотный подводный дрон, провели экологическую акцию по сбору мусора, оставленного нерадивыми туристами.

В проекте прошедшим летом участвовали настоящие герои нашего времени! Один из них – Геннадий Марков из Карелии, пользующийся в повседневной жизни протезами, заменяющими ему руки. На Кижской регате гонку протяженностью тринадцать с половиной километров Геннадий преодолел за четыре с половиной часа. Пришел последним,

его уже хотели снять с дистанции. Однако Марков поставил себе задачу дойти до самого финиша. Там его встречали, как героя, пушечным залпом с бригантины «Полярный Одиссей», где находилась основная группа участников парусного похода. В быту Марков абсолютно самостоятелен – рулит собственной «Шкодой», ловит рыбу, мастерит бензопилой древние плоскодонные лодки новгородцев - «ушкуи». Одну из лодок безрукого, но в жизни рукастого мастера приобрёл отдел истории и этнографии музея-заповедника «Кижи». Недавно Геннадий Марков самостоятельно сконструировал стойку для лодочного мотора. Участник проекта поэт-песенник Николай Лемехов, восхитившись упорством Маркова, посвятил ему стихотворение, где есть такие строки: «Тобой гордился бы Маресьев. Ты - его достойный ученик».

Как и в прошлые годы, в проект «На крыльях мечты и под парусами надежды» была включена Республика Башкортостан. В конце



августа на берегу Павловского водохранилища прошел Межрегиональный фестиваль парусного спорта «Вечный зов» с участием восьми команд из шести регионов России. Всего около тридцати человек получили возможность приобщиться к яхтингу, сап-серфингу и другим водным дисциплинам. Первое место завоевала команда Пермского края, ведомая страстным пропагандистом активного образа жизни и дисциплины новус Сергеем Екименко. Серебро – у хозяев, команды Башкирии, и бронза - у коллектива из Оренбурга. Погонять под парусом приехали также коллективы Ленинградской, Челябинской и Свердловской областей. Фестиваль также был организован при поддержке Фонда президентских грантов. Партнерами проекта выступили Всероссийское общество инвалидов и Министерство труда и социальной защиты Республики Башкортостан. Всего же с самого первого проекта «Под парусами надежды», стартовавшего шесть лет назад, катамараны и

парусники освоили более восемьсот человек. Проекты были осуществлены в Ростове Великом, Калуге, Ростове-на-Дону, в Тверской области – в Конаково и на озере Селигер, в Брянске, в Керчи и в Крыму. В сентябре в Конаково проводился спортивно-тренировочный сбор на парусных катамаранах на базе парусного клуба «Лига ветра». В сборе приняли участие представители конаковской и пушкинской местных организаций ВОИ. Их председатели – Галина Корнилова и Виктор Удалов - на протяжении многих лет являются активными участниками различных проектов РССИ, привлекая к участию в них своих подчиненных. Много интересных и талантливых людей в рамках проекта «На крыльях мечты и под парусами надежды» этим летом поднялись в небо, прыгнув с парашютом. Некоторые из участников выполнили свой очередной прыжок, некоторые впервые исполнили свою детскую мечту. В июле на подмосковном аэродроме Ватулино небесная высь покорилась гребцам-паралимпийцам – чемпиону мира по академической гребле Антону Чупрову из Краснодара и байдарочнику Егору Фирсову. На другом подмосковном аэродроме – Волосово - совершил свой прыжок участник специальной военной операции Андрей Махнаткин из Бурятии. После полученного ранения Андрей проходит реабилитацию. Прыжок в тандеме стал важнейшим психологическим фактором, положительно повлиявшим на состояние здоровья Махнаткина. Поднялся в начале осени в небо со своей неразлучной гармонью и Николай Лемехов. И звучала русская гармонь на высоте!

Активно включаются в реализацию проекта представители новых регионов Российской Федерации. Педагог-психолог, инвалид второй группы из Луганской Народной Республики Даниил Васютин захотел подняться в небо и прыгнуть с парашютом, чтобы потом этим примером вдохновлять своих же учеников и доказать родным, что он живет полноценной, насыщенной жизнью. Осуществил свою детскую мечту активист Донецкой регионалки Константин Корюненко. В начале лета Константин побывал на обучающем семинаре в Перми, познакомился с работой одной из крупнейших региональных организаций Всероссийского общества инвалидов, а теперь стал участником проекта Российского спортивного союза инвалидов.

В дни, когда в Москве проходило празднование 35-летия ВОИ, совершили свои прыжки в тандеме инвалиды-колясочники Татьяна Бобровская и Александр Сорокин. Татьяна Бобровская – успешный блогер, один из редакторов интернет-сообщества «Коляска – мой трон», лауреат последнего фестиваля «Мир равных возможностей». Александр Сорокин является чемпионом мира по спортивной акробатике. В феврале 2021 года случилось несчастье. Саша упал с шести метров, сломав шейные позвонки. Какое-то время был практически полностью обездвижен и учился заново дышать. Сейчас Александр проходит обширную реабилитацию, добившись значительных результатов уже в первый год.



В течение всего сентября на площадках различных аэроклубов страны проходили прыжки с парашютом в рамках проекта РССИ. География этих увлекательных событий достаточно обширна и включает чеченский Гудермес, крайнюю точку России на западе – балтийский Калининград и даже дальневосточный Сахалин. Активисты Ленинской местной организации инвалидов столицы Удмуртии – Ижевска - также поднялись в свое родное небо. Председатель районки Дмитрий Серебряков сам - активный спортсмен, участник многих парусных регат. Ввысь же Дмитрий отправил своих подопечных - Гульфиру Муратову и Галину Шарафутдинову. База Авиационного технического спортивного клуба имени Гариповой в Ижевске в этом сезоне продолжила славную традицию прыжков с парашютом для людей с инвалидностью. Во время полета Гульфиру и Галину, которая уже прыгала с парашютом когда-то в юности, захватил зашкаливающий восторг. Их протяжное «Аааааааа...» гулким эхом разлеталось по всей округе и долго еще не смолкало после приземления. А сами женщины еще долго потом благодарили команду ижевского аэроклуба за предоставленную им возможность ощутить чувство полёта.

Представители Московской областной организации ВОИ по традиции принимают самое активное участие в мероприятиях проекта «На крыльях мечты и под парусами надежды». Кроме водных катамаранов в акватории Иваньковского водохранилища, представители Пушкино на аэродроме Щекино поднялись в небо на планерах. Не забыты были также этой осенью полеты в аэродинамической трубе. Их осуществи-



# ABNAUNS IN CHOPT AVIATION & SPORT





ли в рамках проекта активисты Подольской местной организации ВОИ во главе со своим руководителем - Татьяной Кругловой. Группа состояла из семи человек, один из которых являлся слабовидящим. У каждого участника группы было четыре-пять попыток по две минуты в аэротрубе. В первый раз трудно сориентироваться и вспомнить все наставления инструкторов из-за охвативших эмоций. Осознание чувства невесомости и эйфория от этого приходила к кому-то со второго, кому-то с третьего захода, однако счастливые лица были доказательством неизгладимых впечатлений, полученных в процессе полёта.

В сентябре прошел первый в истории учебно-тренировочный вертолетный сбор с участием инвалидов и выдающихся спортсменов-вертолетчиков из России и Беларуси, который организовали Федерация Вертолетного Спорта России и Российский спортивный союз инвалидов в рамках проекта РССИ "На крыльях мечты и под парусами надежды". Сбор проходил на аэродроме Конаково Международной Вертолетной Академии и при ее поддержке с 22 по 24 сентября 2023г. Сроки проведения сбора были приурочены к проходившему там же на аэродроме Международным соревнованиям "Кубок Дружбы-2023" по виду спорта "Вертолетный спорт". Российский спортивный союз инвалидов выражает огромную благодарность за великолепную организацию учебно-тренировочного сбора - первых в истории вертолетных соревнований с участием инвалидов, проявленную заботу и внимание всему сообществу Федерации вертолетного спорта России, коллективу Международной вертолетной академии и лично Максиму Сотникову, а также директору соревнований, президенту ФВС России обаятельной Ирине Грушиной.

Мы надеемся, что не за горами то время, когда на аэродроме Конаково пройдет первый Международный культурно-спортивный фестиваль инвалидов по вертолетному спорту и спортивная программа станет более сложной и наполненной другими упражнениями.

В ноябре-декабре 2023 г. будут продолжены полеты участников проекта в аэродинамических трубах в Московской и Ленинградской областях, в Гудермесе в Чеченской Республике, в Республике Удмуртия, в Калининградской области. 23 декабря впервые планируется участие представителей РССИ и ВОИ в межрегиональном авиамодельном фестивале в Санкт-Петербурге.

Практически все участники мероприятий на водной глади и в небе от души благодарят организаторов проекта РССИ и Фонд президентских грантов за предоставленные возможности и надеются снова на участие в подобных мероприятиях в ближайшем будущем.

Системный подход РССИ для достижения цели проекта на примере участия инвалидов в конкретных мероприятиях позволил добиться смягчения существующих проблем и удовлетворения потребностей участников в расширении доступной среды в этих сферах деятельности, а в общественных организациях инвалидов России среди участников проекта появились свои новые герои как примеры проявления мужества и силы воли при решении жизненных проблем, каким был для советских людей легендарный Герой Советского Союза военный летчик Алексей Маресьев.

Пресс-центр оргкомитета проекта «На крыльях мечты и под парусами надежды» РССИ. Сергей ПОТЕХИН.

